编者按: 营改增全面实施后,服务行业要达到降低税负的效果,就必须通过增值税进项税的抵扣来实现,这为服务行业的原材料采购和发票管理提出了更加严格的要求,一些企业认为实施起来比较麻烦。但对于山东银座旅游集团下属的泉城大酒店来说,推进营改增的实施却并非难事,因为自2012年推行的"精益小组经营制"管理模式为其打下了坚实的基础(关于泉城大酒店实施精益管理的做法见本刊2016年第23期《加强管理会计创新实现新常态下的业绩稳步增长》一文)。泉城大酒店在吃透政策的基础上积极改进经营管理,进行合理的纳税筹划,不仅降低了税负,还为集团增加了利润。享受政策红利不是坐等其成,顺应政策变化,结合自身实际积极应对,才能实实在在地享受到政策带给企业的"福利"。

# 运用精益管理思想筹划落实营改增

— 泉城大酒店的具体思路与做法

周立刚■

自2016年5月1日起,我国在建筑 业、房地产业、金融业和生活服务业全 面实施营业税改征增值税(简称营改 增)。营改增后,一些以缴纳营业税为 主的企业税负减轻了许多。作为酒店行 业来说, 若想要达到降低税负的效果 就需通过增值税进项税额的抵扣来实 现。酒店行业的购进一般体现在食材 面,主要来自两个渠道:一是从价 宜但是无法提供发票的农贸市场或者 农户手中购买;二是从能够出具发票 但价格偏高的超市或大型市场购买。营 改增之后,酒店企业纳税人需结合增值 税抵扣政策,在核算两者的实际开支孰 高孰低后,选择更为合适的方式进行采 购,这让酒店在选择供应商时面临两难 选择。同时, 营改增也对酒店行业的发 票管理和开票等提出了更加严格的要 求。可以说, 营改增让酒店行业在经营 管理方面面临新的挑战,推行起来难度 较大。

但对于山东银座旅游集团下属山 东银座泉城大酒店(简称泉城大酒店)

增的落地实施却并非难 遇到新情况、新问题、 新挑战时能够及时做出反应,采取 对策。比如, 营改增实施之前, 对新政 衰的学习、培训、探讨, 营改增实施过 程中的合同签订、供应商筛选、商品采 购、酒店产品规划、税负率的测算等, 所有员工都能积极主动参与。二是各小 组均拥有自主经营权,每天都需要核算 单位时间附加值, 所以对自己所用材料 都会"斤斤计较",也会自发对供应商进 行筛选, 化整为零, 很快就完成了对供 应商的选择。营改增之后所有员工都在 原有管理基础上致力于在税收政策框 架内分析税收政策对酒店的影响,并在 每一个节点和流程达到税收成本最低, 进而达到企业效益最大化的目标。

一、营改增对酒店服务行业的 影响 营改增对酒店服务行业的影响主 要体现在以下方面:

1. 对酒店行业税负的影响

营改增之前,酒店行业缴纳的营业 税为价内税,税率为5%。营改增之后, 酒店行业的增值税税率为6%,从表面 来看税率是增加了,但由于增值税为价 外税,其计税的依据和计算方法与营业 税有着本质的不同,不是简单地用营业 收入乘以相应的税率,而是应缴纳增值 税税额=增值税销项税额-增值税进项 税额(其中:增值税销项税额=不含增 值税的营业收入×6%;增值税进项税 额为当期取得增值税专用发票的进项 税额)。增值说的计算过程比营业税要 复杂,各项目包含的内容也比较多,实 际税率是低于营业税税制下税率的。因 此,在营业收入一定的情况下,增值税 进项税额的多少就决定了当期要缴纳 增值税额的多少,而进项税额是可控 的,取决于对采购发票的重视程度和有 没有用精益管理思想来管理进项税额。

2. 对酒店产品结构的影响

酒店行业服务产品众多,既有单纯 服务销售,又有单纯产品价售,还有销售, 又有单纯产品。也有话售,也有话售,也有话售,也有话的同时提供免费产品,同时提供免费服务,同时担租服务等。在营业税税制要服务的同时租服务等。在营业税税制要服务的债品混合销售。对过度税分,其他服务销售以及,营产品税分量。 混合销售、兼营等业务的使用税效和增及,不了解税收取资金业增加税收入险。

譬如,酒店销售的礼盒产品,严格来讲是酒店的兼营业务,是要缴纳增值税的,即便在营业税制下也是如此,如果销售的礼品收入达不到税务部门规定的额度,则可采用3%的简易计征对税务部门规定的额度,则需办理一般纳税人的计征增值税;如果销售收入达对税率计征增值税。而在增值税。按17%的税率计征增值税。而在增值税的税率计征;如果是一般纳税人就按17%的税率计征;如果是小规模纳税人,则按3%的税率简易计征。因此,计征方式的不同直接影响到缴纳税款的多少。

又如,酒店在给客人提供住宿服务的同时,还提供牙膏、牙刷、梳子、涂浴液、拖鞋、水果、矿泉水等免费服务,也提供诸如方便面、火腿肠、饮料等迷你吧商品的销售。在营业税税制下,这些免费和收费商品统一合并到客房销售按5%的税率计征营业税。营改增之后,尽管所有酒店产品都计征增值税,但是销售商品是按17%的税率计征增值税,免费赠送也视同销售商品计征,而客房销售则按现代服务行业6%的税率计征。

其他诸如餐饮产品,客人在酒店消 费还是打包带走,外卖产品在店内摆台 还是店外摆台,在增值税制下,其计征 的税率是有严格区分的,如果不对酒店 泉城大酒店在吃透 政策的基础上行行。 京基型,进行存降,进行存降,进行存降,还为为政,等其成,,等其成,有少。 等其成,自身实,结合自实,有关。 是坐等,结合自实,不能被应实,有的实验,有关。 也可以,有的。 是实验。 是实验。 是实验。 是实验。

产品进行合理的结构性布局和调整,税收因素会给企业效益带来较大的影响。

#### 3.对酒店产品定价的影响

产品价格是酒店收入也是酒店效 益的基础。营改增之后,同样的价格体 现在财务报表上的收入和营改增之前 比较是下降的,因为增值税是价外税, 计算收入时要将税金从中扣出。如:同 样是800元的房价, 营改增之前, 实现 800元, 营改增之后实现收入是 (1+6%) =754.72(元)。基于此, 营改增之后,需要对酒店的产品价格包 括客房、餐饮、康乐和外租等重新进行 梳理:已经签订的供应合同或服务合 同,对合同未到期但已明确的产品价格 是继续保持还是签订补充协议进行调 整;对外公示的门市价格或对新签订 的协议客户价格,是含增值税的还是不 含增值税的都要有明确的说明; 等等。 同样,价格因素也给酒店的业务系统及 财务预算系统带来影响:从精益管理 的角度考虑, 营改增之后, 酒店业务操 作系统需要更新或修改,将收到客人的 房费、餐费等自动调整为净收入和相应 的增值税税额;对营改增以后年度的 收入预算,为了与同期数据有可比性, 收入预算加上增值税销项预算才是和 以前年度收入同口径的数据。

4. 对会计核算的影响

营业税税制下,对税金的核算通过 "应交税金——应交营业税"科目,会 计科目比较单一,核算内容也较为简 单。营改增之后,对增值税的核算要求 更加细化。增值税涉及项目较多,核算 内容也更为复杂。在"应交税费"下设 "应交增值税"二级科目,而"应交增值 税"又分为借方、贷方两个分析项目、 借方项目设"进项税额"、"已交税金"、 "转出未交增值税", 贷方项目设"销项 税额"、"出口退税"、"进项税额转出"、 转出多交增值税"等。每一个项目都 规定了明确的核算内容,需要对涉及增 值税的业务内容进行分析和判断,不同 的核算内容归入相应的核算科目内。如 果不能正确归类和核算增值税相关业 务内容,就会出现多缴或漏缴增值税的 问题,从而影响企业效益或给企业带来 偷税漏税的风险。譬如,酒店为员工餐 厅购置物品收到的增值税专用发票,可 以和其他增值税专用发票一起认证,但 是增值税的讲项税额是不能够作为抵 扣项进行抵扣的,需要计入应交增值税 的"进项税额转出"项目核算,如果对 增值税政策不了解,或是对增值税项目 核算内容不清楚, 只是简单将收到的增 值税专用发票拿来抵扣,势必造成增值 税核算方面的错误。

# 二、运用精益管理思想筹划营 改增

## 1. 思想上重视, 政策上吃透

为充分享受营改增给企业带来的 红利,集团从2016年年初就组织和参加行 员工学习新政策,自行组织和参加行政。管理部门、业务职能部门组织的营改的 培训达10场之多,并多次组织讨论和 学习。此外,经常向专家、税务主管部门咨询。泉城大酒店作为"精益小组经营 营制"管理模式的推广试点单位,将 改增与精益管理充分结合,除财务人 员、相关部门主要负责人参加营改增业

#### 对旁方会计 本刊专稿 Finance & Accounting

务培训外,各小组长也必须参加,并结合本人负责的业务内容,分析营改增对小组业务造成的影响:哪些是利好的,哪些是利空的,利好的如何发挥利好作用,利空的如何规避政策对经营带来的成本或风险的增加;调整业务内容,力争收入最大化、税费最小化。

#### 2. 供应商把关, 进项税领先

酒店行业的特点决定了其供应商 大部分以个体生产经营者为主。营改 增之前,为了采购到价低质优的原材 料,酒店大部分原材料采购都未考虑发 票的问题,而且大部分个体生产经营者 也没有办理相应的工商、税务登记,不 能提供采购发票。 营改增之后,如果还 沿用以前的供应商及采购渠道和采购 办法,则很难取得增值税发票,更不用 说取得增值税进项税额了。集团估算 了一下,一年下来,酒店采购商品和原 材料仅进项税额就有几百万元,如果损 失这些可以抵扣的税款,会给酒店造成 不小的利润损失。基于此,在营改增实 施之前,酒店财务部门就召开现有供应 商动员会,传达营改增对酒店行业的影 响和对进项税额的重视,并下发相应的 调查表,全面调查现有供应商的一般 纳税人资质情况。留用具备一般纳税 人资格的供应商;对不具备一般纳税 人资格的供应商则限期去税务部门申 请一般纳税人;对不能办理一般纳税 人资格的供应商则重新进行招标和更 换。截至2016年5月1日营改增正式实 施时,酒店98%的供应商都成为一般 纳税人。截至2016年11月底,酒店采 购原材料、商品可以抵扣的进项税额达 243.50万元。

## 3. 费用上控制, 税比三家

一是对于具有一般纳税人资质的 固定的原材料供应商通过签订长期合 同取得增值税发票用以抵扣进项税额。 二是对于经营过程中发生的能耗、差旅 费、维修费、办公费等费用性支出,严 格报销程序和手续,事先申请,税比三 家,选取成本最低的。比如水、电、气、 暖供应单位大部分为国有或大型民营 企业,因其税收政策执行严格、会计核 算较为健全、发票开具也较为完善,一 般都可以取得6%、11%或17%税率的 增值税专用发票进项税额。基于此,对 于租赁经营的酒店,部分水、电、暖气 开户是业主单位,与实际消费水电气的 酒店名称不一致,则责成相关酒店与业 主协调,在规定时间内将业主在其主管 单位的开户信息变更为酒店信息,这样 就可以取得能耗的消费进项税额。三是 制作酒店一般纳税人资料信息卡给有 关业务人员, 出差住宿、外出参会必须 取得住宿和会议的增值税专用发票。四 是对于维修费则必须事先预算,税比至 家,审查报价和一般纳税人资格,由工 程部门和财务部门确定最终施工单位。 五是对于办公用品的采购,则事先为采 购员设定好比价工具表,针对无发票和 提供6%、11%、17%不同税率的开票供 应商进行比对,以确定价格和品质最优 从而降低采购成本。

4. 严格销售合同条款, 明确销售

在营业税税制下,产品的税金包含 在价格内,对外报价只有一个。而营改 增之后,产品的报价如果简单地沿用营 业税税制下的报价原则,客户自然地认 为是含税价格,按此价格销售的产品, 体现在财务上的收入与营业税税制下 的收入是明显降低的,对企业效益的影 响也是显而易见的。基于此,对于合同 的签订除正常的经办部门、合同管理 部门把关以外,还必须经过财务部门 审核, 涉及付款的条款, 必须在合同中 注明以提供相应的增值税专用发票为 前提。而且在对合同方的选择上以运作 规范的企业作为选择目标(因为管理规 范、会计核算健全的企业在税收政策执 行、发票管理方面也应是规范的)。在

对外提供服务的合同签订方面,涉及酒店产品的价格条款,要注明是包含增值 税的价格还是产品的净价,以保证酒店 正常的毛利水平。

5. 严格增值税发票管理,避免发票 管理带来的损失

对于增值税发票的购买、保管、开 具、抄税、验证、注销等环节,如果思 想上不引起足够重视、管控措施不到 位,哪一个节点出现问题都会给企业带 来不必要的损失。基于此,酒店对接触 增值税发票的人员和部门进行了重点 每训,坚持既方便客人又管理到位的原 则。财务部门是增值税专用发票管理 ▶ 的第一责任部门,负责发票的购买、保 管、认证和缴销;业务使用部门是第二 责任人, 财务部门对业务部门核定使用 数量, 定量领用, 使用登记, 定期盘点; 严格作废发票的数量,并重点登记,禁 止丢失,直接考核具体的发票开具人 员(根据集团关于增值税发票的管理规 定, 丢失一张普通增值税发票罚款300 元, 丢失一张专用发票罚款1000元, 期间还要登报声明)。

对虚开增值税专用发票更是采取零容忍的态度,一经发现,严格按《增值税专用发票管理条例》进行处罚。营改增实施半年来,酒店未出现一起虚开增值税专用发票的行为,也未发生增值税专用发票丢失事件。

山东银座旅游集团运用精益管理思想筹划营改增,重视增值税发票的取得,抵扣链条环环打通,给集团带来了实实在在的效益:2016年5~12月,整个山东银座旅游集团节约税款1540万元,增加利润约2070万元。泉城大酒店5~12月税负率降低2.99个百分点,节约税款332万元,增加利润344万元。

(作者单位:天津大学管理与经济学 部)

责任编辑 刘黎静